

打响“绿城”保卫战

着眼于房地产行业发展，着眼于对于购房者利益的保障，“保卫绿城”就是捍卫地产应有的光荣。

地产评论员 冯燕 金喆



“对于企业来说，命运只有两个字，生、死，无他。我们所能探讨的，是在目前的市场条件下，如何找出一条活路，穿越冷冬。”

绿城集团董事长 宋卫平

地产评论员 冯燕 金喆

反常——危机中的坚守

以产品为傲的绿城被危险笼罩，却仍有部分房企坚守强调产品的底线。这种在危机中的坚守，在不景气的市场环境中更显可贵，更令人尊重。

2011年金地集团为上海奉献了一座18万平方米的原版褐石街区，一个美好年代的居住环境——金地艺境；2012年，在航头，金地艺华年即将“上演”。这是金地重金精心打造之作，是其继金地艺境之后对褐石建筑的又一次解读。不断创新、塑造精品，成为了这家品牌房企低调而不倦的行为坐标；

作为知名的豪宅践行者，香港九龙仓集团自进入上海以来，一直以港式精致豪宅塑造者做自我要求，九龙仓·玺园以其独特、大气、国际化的气质，在新江湾城独树一帜；

上海房地产圈中，瑞仕品牌始终凭借着稳健和品质的总体基调，扎实开拓着精品地产路线。在地产风云变幻的2011年末，瑞士品牌缔造者城建置业推出首个别墅项目——安亭瑞仕华庭，依然秉承其对于产品的执着，填补着西上海门户无高端成品别墅社区的空白；

作为上海顶级豪宅，鹏欣白金湾邸为居住者提供了丰富的、多层次的选择。2012年1月，鹏欣·一品漫城浅山别墅亮相，其深入细腻的打造以及对居住与文化的深度探究，让人坚信，好的产品一定会有好的回报……

2012年的房地产市场调控依然不见放松，但绿城似乎并没有成为“前车之鉴”，“绿城”们对于产品的执着也依然没有放松。

阵痛——先行者之殇

在这个充斥着各种不负责任的经济行为的市场，在被劣质产品不断伤害的消费者心目中，对于产品的执着和坚守无疑应该受到大力的褒扬。但绿城作为毋庸置疑的产品主义者，却在房地产调控中遭受到危机、挫败，这里除了绿城自身对于行业发展趋势的把握欠妥之外，更重要的原因在于先行者之殇。

黄金十年，在某种意义上就是房地产行业粗放、急速发展的十年，这十年带给房地产行业灿烂的同时，也带来了各种堪称严峻的后果。

大批非专业的企业资本受高利润驱使而流入房产制造行业，趋利性使很多资本只着眼于盲目推高房价，产品意识却很淡漠。于是，一些“楼歪歪”、“楼脆脆”屡见不鲜。

调控后的严冬中，投资性资本溢出，但诸如绿城般慢工细活、专注高端产品的品质企业反受连累。在市场环境火爆之时，绿城并没有获得比其他资本更高的回报；而在市场不景气之时，却遭遇到了更严峻的现实。

警醒——保卫绿城

房地产行业因绿城危机而惴惴不安。坚持产品主义的企业在这一轮严冬中能否生存，直接影响到大批开发商对发展模式的选择。着眼于房地产行业发展，着眼于对于购房者利益的保障，“保卫绿城”就是捍卫地产应有的光荣。

绿城从来没放弃自救，通过数次出售股权，绿城不断回笼资金。而众多力挺之声，也显示出人们对于这个行业所应有的产品价值的尊重和期许。

去年11月5日，阿里巴巴集团百余名员工响应集团主席马云号召，前往绿城旗下的楼盘看房。有消息称，中投公司、滨江集团、海航等企业纷纷向绿城伸出援手。

易居中国董事局主席周忻则在微博中表示，“绿城要破产”，你信吗？我坚决不信！这么大的一个企业绝不会这么容易倒下！面对严峻的调控形势，作为高端品牌开发商绿城地产，有困难是一定的！”

而融创中国的孙宏斌也在微博中称，“我支持绿城的主要原因：对产品的态度。你可以学习可以买材料买技术，但很难学到买来对产品执着的态度。绿城肯定没问题，渡过难关的绿城会更优秀。”

2月18日，其又在微博中透露，“一个全球顶级基金同时买了融创和绿城的股票。”

我们坚信产品力的重要性，更坚信产品力的坚守者在任何市场中都不应该成为被淘汰的一方。如果那样，将是对市场、对行业、对购房者最大的伤害。



“绿城倒闭了，那是中国房地产的悲哀。”

该倒闭的应该是那些产品做得差、不对客户负责的企业。如果绿城倒闭了，那是中国房地产的悲哀。

我觉得绿城没有大家说的那么困难。担心绿城什么呢？主要就是因为他做过几笔信托？但是我觉得能做成信托，不是每个企业都可以的。做信托对企业是好事不是坏事。另外，绿城的产品很好，它有大量的库存，如果它肯降价一定卖得出去。

——孙宏斌(融创集团董事会主席)



“绿城还不至于破产。”

房企的负债率普遍居高，一般都在70%以上，绿城高达163%的负债率只能说明之前企业决策没有把握好。

但从目前来看，绿城还不至于破产。毕竟还有很多土地资产和楼盘，只要价格下降，成交量就会增加，资金会得到回笼。

——尹伯成(复旦大学房地产研究中心主任)



“宋卫平更像是一个艺术家。”

绿城死不了。当然，这是有一定条件的。绿城，堪称中国房地产开发业的一面旗帜，皆因其对楼盘质量和物业服务的执着追求。在一定程度上，宋卫平更像是一个艺术家，在产品塑造上是一个完美主义者。

——杨红旭(上海易居房产综合研究部部长)

◎困扰中的绿城

■高负债率 2011年上半年年报显示，现金及银行存款人民币97.46亿元，总借贷约350亿元，净资产负债率高达163.2%。

■银监会调查风波 2011年9月，有消息传出“银监会责令信托公司调查绿城集团”。

■股价大跌30% 2011年9月22日，绿城中国股票“惨跌”，当日盘中一度低见4.43港元，跌17.35%。到9月27日为止，绿城中国的股票市值下跌近30%。

■“被破产门” 2011年11月1日，网络出现绿城“申请破产”的消息，宋卫平回应“被破产”事件，“其实绿城无需引起大家如此大的担忧”，“我们有腾挪的余地，可以出让一部分项目的股权解决资金上的问题”。